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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Andrzeja Tomasza Zapałowskiego nr 2085 w sprawie funkcjonowania 
wojskowych oddziałów gospodarczych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 2085 Pana Posła Andrzeja 
Tomasza Zapałowskiego w sprawie funkcjonowania wojskowych oddziałów gospodarczych, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Resort obrony narodowej prowadzi kontrole w obszarze gotowości mobilizacyjnej. Realizacja zadań 
związanych z mobilizacją, w tym udział osób cywilnych w tym procesie (pracownicy jednostek 
wojskowych, WOG-ów, jak również inne osoby niezwiązane z wojskiem w ramach obowiązku 
nałożonego przez wójta, burmistrza, prezydenta miasta w drodze decyzji administracyjnej do wykonania 
świadczeń osobistych), jest sprawdzana i oceniana przez organy kontrolne MON, a także dowódców 
danych jednostek wojskowych, zgodnie z „Programem oceny jednostek organizacyjnych resortu obrony 
narodowej w obszarach pokojowego funkcjonowanie oraz przygotowania do działania zgodnie 
z przeznaczeniem”, stanowiącym załącznik do decyzji nr 425/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 
24 grudnia 2013 r. (niepublikowana).

W trakcie kontroli każdorazowo jest weryfikowana znajomość obowiązków i realizacja zadań przez 
osoby funkcyjne uczestniczące w przedsięwzięciach mobilizacyjnych. Warto podkreślić, że osoby 
cywilne, na które nałożono obowiązek świadczeń osobistych w obszarze mobilizacji, to osoby wysoko 
wyspecjalizowane do wykonania określonych obowiązków. W procesie mobilizacji realizują one tylko 
takie zadania, które wykonują zawodowo w życiu cywilnym i do których są doskonale przygotowane, 
np.: fryzjer, fotograf, magazynier, diagnosta samochodowy, mechanik.

Ponadto, podczas przyjęcia żołnierzy rezerwy w jednostkach wojskowych są angażowani pracownicy 
komórek finansowych i ubezpieczeniowych WOG-ów, którzy doradzają rezerwistom oraz sprawdzają 
poprawność wypełnienia przez nich oświadczeń o zatrudnieniu, ubezpieczeniu społecznym 
i zdrowotnym, co jest niezbędne do naliczenia przysługujących im należności finansowych i objęcia 
ochroną ubezpieczeniową. Udział osób cywilnych o określonych kwalifikacjach zawodowych w procesie 
mobilizacji jest wysoko ceniony, a ich zaangażowanie pozwala wykonać zadania mobilizacyjne na 
wymaganym poziomie, jednocześnie odciążając od tych obowiązków żołnierzy, którzy w tym czasie 
mogą wykonywać inne istotne dla bezpieczeństwa i obronności państwa zadania.
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Stan sprawności technicznej sprzętu wojskowego stanowi o jego gotowości do użycia w realizacji zadań. 
W związku z powyższym MON sprawdza rzetelność meldunków o stanie sprawności technicznej sprzętu 
w ramach prowadzonych kontroli, które potwierdzają utrzymanie jego sprawności na poziomie 80%.

Mając na uwadze przede wszystkim bezpieczeństwo podczas przewożenia amunicji i środków pozoracji 
pola walki, jak również obowiązujące w tym zakresie przepisy międzynarodowe, należy przyjąć, że 
obecne rozwiązania w tym obszarze są optymalnymi w działalności służbowej w Siłach Zbrojnych RP.

Przedmiotowe kwestie są doprecyzowane również przepisami zawartymi w „Instrukcji o ochronie 
obiektów wojskowych i konwojowanego mienia, DU-3.14.3 (A)” oraz „Instrukcji o gospodarce środkami 
bojowymi w Siłach Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, DU-4.21.4”.

Z poważaniem

Paweł Bejda
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